



## Bogár László: MAGA MEGA?

2025 január 21. Flag

### Szöveg méret

Mentés

- 
- 
- 

- [0](#)

Még nincs értékelve

Mérték

Elnézést kérek a tisztelt olvasótól a némi magyarázatra szoruló cím miatt, de a talány megfejtése viszonylag egyszer?.

A MAGA Donald Trump gy?zelmet hozó híres jelszavának rövidítése „Tegyük Újra Naggyá Amerikát”, a MEGA

---

pedig ennek egy lehetséges európai megfelelője, vagyis Tegyük Újra Naggyá Európát. Elnézve a magyar miniszterelnök és Donald Trump baráti kapcsolatát, szinte teljes egyetértésüket alapvető fontosságú és Európa jövőjét is meghatározó globális kérdésekben, úgy vélhetnénk, hogy e két jelszó mögött meghúzódó stratégiai célok összehangolásának nincs akadálya, vagyis ez minden további nélkül lehet egy „win-win” helyzet, mindkét fél nyer a hasonló szellemi talapzatra épülő stratégiával.

Számos jel utal azonban arra, hogy bár egy ilyen helyzet elvileg akár el is állhat, ám a globális hatalmi rend tektonikai mélységi változásai ennek az ellenkezőjét is magukkal hozhatják. A ma beiktatott Donald Trump stratégiai célja valójában a nemzetállam Amerika naggyá tétele, akár a birodalmi Amerikával való szembeszegülés árán is, de ahol erre lehetőség adódik, igyekszik elkerülni az összeütközést a „birodalommal” és annak a nemzetállami adminisztrációba beépült „állam az államban” szuperstruktúrájával, amit általában a „deep state” („mélyállam”) fogalommal szokás leírni.

Amikor a NATO-tagországoktól a katonai kiadások öt százalékra emelését követeli (a jelenlegi átlagosan alig kettő százalékról), akkor egészen egyszerűen a birodalmi Amerika hadiipari komplexumának tesz nagy szolgálatot, vagyis ez egy birodalmi ultimátum amerikai fegyvervásárlásra. És ha ez megvalósulna, mint ahogy főként Lengyelország esetében megvalósulóban van, akkor ez csak azért lehetséges, mert Európa uralmi struktúráinak nem európai önazonossága van, hanem amerikai birodalmi identitása. Lengyelországnak például már-már egészen burleszkbe illő módon amerikai birodalmi identitása van, tragikomikusan jelezve azt, hogy Európa egyik legtöbb szenvedést átélő népe mennyire képtelen tanulni a saját tragikus történelméből.

Vagy amikor Európa amerikai cseppfolyósított földgázra való teljes átállását követeli a leendő elnök, amelynek ára többszöröse annak a földgáznak, amely éppen az amerikai birodalom által demonstratív módon felrobbantott német–orosz gázvezetéken érkeztetett volna Európába, szintén a legközvetlenebbül szolgálja az amerikai birodalom stratégiai érdekeit. Vagyis ne szépítsük, Donald Trump éppen a nemzetállam Amerika megszerzésének érdekében kíméletlenül kihasználja, hogy a birodalmi Amerika az elmúlt évtizedek során az általa megszállás alatt tartott Európában olyan társadalmi, gazdasági, politikai, kulturális és médiaelitteket hozott létre, amelyek nem egyszerűen „megvásároltságuk” okán kényszerből, hanem valóságos belső identitásukból adódóan kollaborálnak az amerikai birodalom szuperstruktúrájával.

És mivel a felszínen orosz–ukrán háborúnak látszó Oroszország ellen kirovokált rablőháború kudarcba fulladt, és nagyjából az afganisztáni kivonuláshoz hasonlóan kell feladni az Ukrajna fantázia néven említett birodalmi „lőteret”, így az itt elszenvedett veszteségeket európai vazallusaival készül megfizettetni a birodalom. Nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy mivel az Egyesült Államok teljes adóssága nagyobb, mint teljes vagyona, és az adósság „negatív vagyon”, így Amerika már csak „papíron létezik”, amit az „adósságplafon” állandó emelési kényszerének megalázó törvényhozási procedúrája jelez látványosan.

Az amerikai birodalmi stratégia tehát teljes vereséget szenvedett, mert nemcsak hogy nem sikerült Oroszország kifoszthatóságának növelésével a birodalmi „kincstár” gyarapítása, de ráadásul óriási veszteségekkel „sikerült elérni” a birodalom stratégiai érdekeinek az ellenkezőjét, Kína és Oroszország szoros szövetségét, és a BRICS-nek, mint a „nem Nyugat” globális „nagykoalíciójának” minden eddiginél dinamikusabb intézményesülését. És az így elszenvedett veszteségeket a birodalom most Donald Trump segítségével kívánja a teljesen kiszolgáltatott kollaboráns Európán „behajtani”.

Felsejlik azonban egy ma még nehezen beazonosítható stratégia is, ami egyes elemeiben már évek óta jelen van a birodalmi elitnek tervezésében „rajzasztalán”, de Trump most látványos „médiatűzijáték” keretében „robbantotta” be a globális beszédterbe, ez a „Grönland, Kanada, Panama megaprojekt”, ami láthatólag a nemzetállam Amerika népének szívét is megdobogtatta. Első hallásra eléggé bizarr, mondhatni szürreális tervről van szó, ám ahogy Polonius mondja Hamletről „?rült beszéd, de van benne rendszer”. És a rendszer (ami Shakespeare eredeti szövegében „method” vagyis módszer) nem más, mint annak felismerése, hogy az amerikai birodalom által „sikeresen” összeolvasztott Oroszország–Kína szuperhatalom behozhatatlannak látszó előnyvel rendelkezik az „északi átjáró” feletti ellenőrzést illetően. Nem elég, hogy a sarkkörön túli régió nagyobbik része orosz ellenőrzés alatt van, de az ellenőrzést lehetővé tevő katonai és polgári infrastruktúrában is hátrányban van az amerikai birodalom.

A Grönland és Kanada feletti „rendelkezés” megszerzésével az ellenőrzött régió és (főként Kanadának hála) az infrastruktúra terén is radikálisan javíthatná pozícióját. A Panama-csatorna főként Kína elleni csapás, hisz a világkereskedelmi óriássá vált Kína számára a szó szoros értelmében létérdek a csatorna „szabad átjárhatósága”, amit a birodalom most kíván bizonytalanná tenni.

Szóval a MAGA nem feltétlenül MEGA, pláne, ha az e betű nem egyszer?en Európát hanem inkább Euráziát jelenti.

Bogár László

A szerző? közzgazdász

[www.magyarhirlap.hu](http://www.magyarhirlap.hu)



Ajánló